

**Mája - Elena Kadlecová, za svobodna Melničáková, se narodila v roce 1940 na východním Slovensku. Její rodina, patřící k rusínské menšině, vlastnila středně velké hospodářství.**

**Anežka - V době nástupu komunistického režimu bylo Eleně osm let. V Československu se po vzoru Sovětského svazu začala zakládat jednotná zemědělská družstva. Také Elenini rodiče byli vyzváni, aby do družstva vstoupili. Ti to však odmítli.**

**Betty - Po ukončení devítiletky začala Elena chodit do internátní zdravotnické školy v Prešově. Strava i ubytování byly pro studenty zdarma. To se však mělo změnit.**

*Ale v druhém ročníku už vyžadovali potvrzení z úst, z okresu, že naši už vstoupili do JZD.*

**Maruška – A komunistický režim věděl, jak neposlušné občany potrestat.**

*Nechceš vstoupit do JZD, musíš za dceru platit. A naši měli za povinnost zaplatit za mě zaplatit internát.*

**Anežka - Rodiče ale neměli dost peněz a Elena musela v 17 letech školu opustit.**

*Jsem tam byla srpen, září a v říjnu už jsem odešla, protože žádali, že nemám zaplaceno již půl roku v druhém ročníku.*

**Anežka - Poté si našla práci v oděvním závodě Prešov.**

*Šítí na pásu, tak jsem začala šít na pásu, další a další podávalo se a furt jsem sešívala třeba rukávy.*

**Betty - Jednoho dne se stalo něco, co mělo ovlivnit její další život.**

*V listopadu, koncem listopadu, přišly do oděvného závodu tři ženy v uniformách leteckých, v krásných leteckých uniformách.*

**Betty - Tyto ženy dělaly nábor na vojenskou školu pozemních specialistů letectva v Žamberku. Podmínkou bylo, aby uměla mluvit i psát rusky, což Elena naštěstí zvládala.**

*A měla jsem štěstí, že v té vojenské škole, že jsem skončila úspěšně, požádali ze školy, aby mně prominuli dluh z internátu zdravotnické školy.*

**Maruška - Po ukončení studia se přestěhovala do Prahy. Zde pracovala jako spojovatelka vojenských hovorů, a později se jí dokonce podařilo přejít k práci na počítačích, která ji velmi těšila.**

**Mája - Elena Kadlecová je pro nás příkladem, že i v nelehkých dobách je důležité si zachovat víru a vytrvalost. I když to neměla v životě jednoduché, vždy našla sílu se vzchopit a jít dál.**